Aufgabe 1 (a,b,c,d) AT1l, S5 1998
Ein dynamisches System besteht aus der Parallelschaltung
zweier Ubertragungsglieder mit den angegebenen Kennwerten,

* siehe Abbildung.
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Alle Zeiten sind normiert und damit dimensicnslos.

Ein dynamisch dguivalentes System in Reihen-Struktur hat
folgenden Wirkungsplan: U)

- = = “'j7/i_ e
{ [ii JTE; Al ¢ |

"lf'

g[ﬂ—:—-—{i o ]

a) Geben Sie die Ubertragungsfunktion F(s) = X(s)/¥(s)
des urspriinglichen Systems;mit Zahlenwexrten an.
An Zeitlienston ter, ]év N
b} Ermitteln Sie die Ubertragungsfunktion Fp(s) des Teil-
systems Sys 2, siehe untere Abbildung.

c) Un welches Ubertragungsglied handelt es sich? T}Tf'
Geben Sie dessen Kennwerte an. 1

d) Trugen Sie dessen Symbol in den leeren Block des o.a.
Wirkungsplans ein.
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Aufgabe 2 (a,b,c) AT1, 35 1998
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Auf ein mechanisches System wirkt als Eingangsgrépe die
Kraft F{t}. Die AusgangsgroéBe sei die Kolbengeschwindigkeit
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a) Stellen Sie die Differentialgleichung v = f(F,t) auf.

b) Ermitteln Sie die Ubertragungsfunktion G(s) = Vis)/F(s).
Hinweis: Zur Vermeidung von Verwechslungen mit der Kraft
F(t) o—e F(s) soll die Ubertragungsfunktion hier mit G(s)
bezeichnet werden.

€) Geben Sie fir das System einen Wirkungsplan an, der
santliche Gréfen und Kennwerte der o.a. Skizze enthalt.
Formen Sie die Dgl. vorab so um, daf der Koeffizient bei
der Kraft F gleich Eins wird.

In obiger skizze bedeuten:

m = Masse
¢ = Federsteifigkeit
d = Dimpfungsbeiwert




Aufgabe 3 (a,b) ATl, 55 1998
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Auf eln System mit der Ubertragungsfunktion
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mit K iHD,E und T = 3 wird die abgebildete Eingangsgrdfe

z(t) geschaltet.
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Alle Zeiten sind normiert und damit dimensionszlos.

a) Bestimmen Sie die Laplace-Transformierte Z(s) der

Eingangsgroéfe z(t).

b) Ermitteln Sie die AusgangsgréBe x(t) in der Form, daB
im Frgebnis keine Klammern auftreten.




Aufgabe 4 (a,b,c,d,e) AT1, S35 1998
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Eine Regelstrecke wird mit einem PO-Regler mit der Uber-
tragungsfunktion

l+sTV

Fo(s) = Kp mit T = 0,2

1.+ 2T

in einen Folgeregelkreis betrieben, siehe Abbildung.
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a) Wie stellen Sie die Reglerzeitkonstante T,, ein?

Verwenden Sie fir die folgende Rechnung den in a) fest-—
gelegten Wert far T,.

b) Berechnen Sie die Fuhrungsiibertragungsfunktion
F(s) = ¥(s)/W(s) des Reagelkreises.

c) Der Regelkreis wird nit dem Einheitssprung beaufschlagt.
Ernitteln Sie den bleibenden Regelfehler e(t-»¢0), wenn
der Reglerbeiwert Kp = 2,4 eingestellt wird.

d) Wie muB KR\eingestellt werden, daB fir den stationdren
Wert der RegelgréBe x(t—m) = 0,9 gilt?

e) Geben Sie den kritischen Reglerbeiwert Kpyyt @n, fur den
der Regelkreis an der Stabhilitdtsgrenze liegt.




AT1 SS 1998 Aufgabe 1:

a):
K-s
F =—;
(s) Dt l+s-T
K, s K, s (K, -s)-(I+s-T))—(K,-s)-(1+s-T,)
F(S):FZ(S)_FI(S): - =
I+s-7, 1+s-T, (I+s-7,)-(I+s-T))
K, s+K, T, s’-K,-s+K,-T,-s° 8-5+8-08-s"-2-5-2-32-s"
l+s- T, +s-T,+s" T, -T, 1+08-5+32-5+0,8-3,2-s"
— S.6 .
l+s-4+s>-2,56
b) :
For=Fou = F(s)ul 'F(s)uz;
K,-s K -s
_+s T, 1457, [ Ky-s  Ki-s | 1+s-T,
i K, s 1+s-T, 1+s-T ) K, -s
I+s-T,
_K,-s 1+4s-T,

CK,os l+s-T,

c):
8 14532 4+4-08-5-1-32:5s
@2 1+5.08 1+5-08
— 3 .
1+5-08°

= PT; mit K=3 und T=0,8.

d):




AT1 SS 1998 Aufgabe 2:

a):

Feder :Fc=c-.[(vc—v)-dt
1

Masse : v, :—-.[(F—FC)-dt
m

Dimpfer: F, =d -v

F.=F,

c

c-.[(vc—v)-dtzd-v

1
vczi-'+v=—-j(F—Fc)-dt
c m
™ S4mv=F-F
c
M G ems=F—d-v
c
DM emvtdvy =Fy;
c
b) :
[d'm-s“+M-S+dj'V(s)=F(s)
c
1
G :I/(S) — 1 — d .
© - F d-m , m m
) s'+m-s+d  14+s" - —+s5-—
c c d
c):
d-m i
V=F,-m-v-d-v,



F(t) \ (4
K=m
K=ocl
AT1 SS 1998 Aufgabe 3:
a):
4 sl
zyy=3-e>=35—-¢
5
1
Z,, =15
‘ 1+s-T
— K .
l+s-T’
mit K=15 und T=5.
b) :
F = X(g) = Kl ;
“y, s(I+s-T)
Y, =2,
K K 0,3 15 1
X =F : : :

(

. = . = . =45.
VY s (+s ) (45T s-(+s-T) (1+s-T)) s-(+s-T)-(1+s-Ty)

Xy =45-|1- L 1 etor.em||=a5-2 |55 3.7
T -T, 5-3

t t

=45+6,75-¢ 3 —1125-¢ 5;




AT1 SS 1998 Aufgabe 4:

a):

Ty=T;=8, da T die grofite Streckenzeitkonstante ist.

b) :
F, -F
F(S) - R(s) s(s)
1+ FR(x) ’ Fv(s)
K, K, K, 4-1-0,2

F - . . =
W N4s T, 145 T, 145 T, (1+s-8)-(1+s5-2)-(1+s-1)
r K (ts-T)_ Ky-(+5-8)
R(s) l+s-T l1+5-02

o - 0,8 Ky -(1+5-8) _ 0.8 K,
R (14s08) - (145:2) (I4s-1) (1+5:02)  (I+s5-2)-(I+s-1)-(1+5-02)

08K,
oo (+s2)-(I+s1)-(1+5-02)
() . 08K,
(1+5-2)-(1+s-1)-(1+5-0,2)
~ 08K, (1+s5-2)-(1+s-1)-(145-0.2)
T (l+s5-2) (145 1)-(1+5-02) (1+5-2)-(1+s-1)-(1+5-0,2)+08 K,
~ 0,8 K, _
S (I+s-2)-(14s-1) (1+5-02)+08- K,




0,8-K,
F(S): 3 2
08-K,+0,4 5" +2,6-5"+3,2-5+1
B 0,8-K, 1 0,8-2,4
0,8-K, +1 0,8-2,4+1

€100y = 1- F(s—>0) =1

=0,3425;

d):

0,8-K, 0,9
:—:>KR =
0,8-K,+1 0,8-0,8-0,9

b

=11,25;

AT1 SS 1998 Aufgabe 4:

e):

I+F, - Fg=0

1+ 08Ky =0
(1+s-2)-(I+s-1)-(1+5-0,2)

045> +2,6-5>+32-5+1+08 K, =0

a, a, a a,

a -a, =a,-a,
32-2,6=(1+08-K,)-0,4

K = 20(’)88_1 =24,75;

b




